Termine 2019
Deutsches Uhrenmuseum Furtwangen
Alle Fotos und Termine: http://www.deutsches-uhrenmuseum.de/service/presse.html
Kontakt: Eva Renz | renz@deutsches-uhrenmuseum.de |07723 920 2116

Blog
blog.deutsches-uhrenmuseum.de
· Wissenswertes über Uhren
· Einblicke „hinter die Kulissen“
· Ihre Fragen zu Uhren
Schauen Sie einfach rein! 


Für alle Termine gilt:
Veranstalter: Deutsches Uhrenmuseum Furtwangen
Information: Tel: 07723/9202-800  www.deutsches-uhrenmuseum.de
email@deutsches-uhrenmuseum.de
Robert-Gerwig-Platz, 78120 Furtwangen
Geöffnet täglich 9-18 Uhr (April – Okt.), 10-17 Uhr (Nov. – März): 365 Tage im Jahr

Allgemein:
Ein Team von über 40 Mitarbeitenden sorgt dafür, dass das Deutsche Uhrenmuseum (DU) ganzjährig geöffnet ist: 365 Tage im Jahr!
Führungen für Gruppen sind auch auf Französisch und Englisch möglich. Weitere Fremdsprachen (Spanisch, Italienisch, Rumänisch u.a.) können auf Anfrage gebucht werden. Auch Führungen für Menschen mit Behinderungen gehören zum Angebot: das Museum ist barrierefrei  zu besichtigen. Träger des Deutschen Uhrenmuseums ist das Land Baden-Württemberg. 





Ab 10 Personen oder Uhren buchbar:
Workshop Kuckucksuhr für Erwachsene

· Für Firmengäste, Vereine,  o.a. Gruppen
· Auch auf Englisch oder Französisch buchbar
· Dauer ca. 3 Stunden
· Arbeit mit Uhrenteilen Made in Germany

Kuckucksuhren sehen, das möchten fast alle Besucher in Furtwangen -  nun können Sie Ihren Gästen auch anbieten, selbst eine zu bauen. Der neue kompakte Workshop für Erwachsene wird gern für ausländische Gäste gebucht, aber auch Einheimische sind offen für einige produktive Stunden - ausgelassene Stimmung ist fast garantiert.

Nach einer Einführung zur Kuckucksuhr anhand der Originale im Deutschen Uhrenmuseum steht genug Zeit zur Verfügung, um sich der eigenen Kuckucksuhr zu widmen. Etwas knifflig wird es, wenn es daran geht, das solide Schwarzwälder Quarzuhrwerk mit dem typischen Kuckucksruf zu montieren.  Ob als Souvenir, Geschenk oder trendiges Wandobjekt – jede Uhr wird ein Unikat!
  

täglich 11 Uhr
Führung durch das Deutsche Uhrenmuseum
 (familiengeeignet,  behindertengerecht)
Täglich um 11.00 Uhr laden wir Sie ein zu einem Rundgang durch das Museum. Mit zahlreichen Vorführungen wird auch Kindern wird die Zeit nicht lang. Ob Schwarzwald- oder Sonnenuhren, Chronometer oder Prunkpendulen: Sie werden die Uhren - vielleicht auch den Schwarzwald - mit neuen Augen sehen.


Di 16. und Di 23. April 2019
Turner mit Trick - Kinderwerkstatt
(14-16.30 Uhr, familiengeeignet)
der Workshop für Kinder inspiriert sich an der Sonderausstellung: dort geht es nämlich um Uhren mit Figuren. Selbstgebaute Turner schwingen daher am Ende des Nachmittags kraftvoll am Reck. Davor werden sie in der Werkstatt zugesägt, geformt und mit dem passenden Dress versehen. Mit etwas Training lassen sich den Turnern nun „Tricks“ beibringen:  Felgaufschwung in den Spagat, Kippen, oder sogar die Riesenfelge gelingen bald mit Bravour!  Die Teilnahme ist ab 8 Jahren möglich, Kosten 8 Euro. Anmeldung bitte unter Tel. 07723/920-2800.


13. April bis 3. November 2019
Sonderausstellung (familiengeeignet,  behindertengerecht)
TICK TACK TRICK -
Schwarzwalduhren mit Figuren

Neben dem Ticktack warten manche Uhren aus dem Schwarzwald noch mit einem Trick auf. Hier zeigt ein Hütchenspieler sein Verwirrspiel, da gehen Spaziergänger auf und ab, und dort saust des Scharfrichters Schwert. Großes Welttheater, aufgeführt von kleinen Figuren.

„Männleuhren“ werden Uhren mit automatischen Figuren im Schwarzwald genannt. Sie bewegen sich im Takt des Pendels oder alle Stunde über einen eigenen Mechanismus. Die Sonderausstellung versammelt etliche dieser Schaustücke im Deutschen Uhrenmuseum.  Einige Figurenuhren werden regelmäßig vorgeführt, die anderen lassen sich über Filmstationen abrufen: Ihre Bewegungen faszinieren bis heute.

5. Mai,  14 Uhr
Sonderführung 
„TICK TACK TRICK - Schwarzwalduhren mit Figuren“ 
 (familiengeeignet,  behindertengerecht)
Kostenfrei führen wir Sie jeweils am ersten Sonntag im Monat durch unsere Sonderausstellung, dabei setzen wir zahlreiche Figurenautomaten in Gang.

Sonntag, 19. Mai 2019 Internationaler Museumstag
Eintritt frei 

In diesem Jahr stehen die Aktionen in ganz Europa unter dem Motto 
„Museen - Zukunft lebendiger Traditionen“. Auch das Deutsche Uhrenmuseum in Furtwangen beteiligt sich mit einem eigenen Programm und – freiem Eintritt!


[bookmark: _GoBack]Akrobat schööön!  – Wöchentliches Sommerprogramm
((überregional, familiengeeignet,  behindertengerecht))
2. Juli bis 3. September 2019, jeden Dienstag 14-16.30 Uhr  
Figurenautomaten bauen – das könnt ihr auch! Eure selbstgebauten Turner schwingen kraftvoll am Reck. Natürlich habt ihr ihnen zunächst euer Lieblingstrikot angelegt. Mit etwas Übung könnt ihr den Athleten nun einiges „beibringen“:  Felgaufschwung in den Spagat, Kippen, oder sogar die Riesenfelge gelingen bald mit Bravour! Die Sommerwerkstatt steht damit ganz im Zeichen der aktuellen Sonderausstellung „Schwarzwalduhren mit Figuren“. Das Team des Uhrenmuseums hat Bausätze entwickelt, die eine wunderschöne alte Spielidee nutzen. In jungen Händen sehen die alten Turner dann plötzlich auch mal modernen Helden ähnlich. Die Teilnahme ist ab 8 Jahren möglich, Kosten 8 Euro. Im Hochsommer ist es sinnvoll, einen der begehrten Plätze zu reservieren.  Anmeldung unter 07723 9202800.
((Fotos xyz))

23.-25. August 2019
35. Antik-Uhrenbörse Furtwangen, Trödelmarkt und Stadtfest
Infos: www.deutsches-uhrenmuseum.de  sowie www.antik-uhrenboerse.eu

 - Freier Eintritt ins Deutsche Uhrenmuseum für Besucher der Uhrenbörse
- Führungen durch das Deutsche Uhrenmuseum nach Bedarf (familiengeeignet,  behindertengerecht)
-  Der „Flohmarkt“ für nicht-inventarisierte Uhren und Literatur ist fast schon ein Geheimtipp. Sie finden unsere Tische am Stand der Freunde des Uhrenmuseums (VFDU) auf der Uhrenbörse.
